## "中国经济法的发展进路"专栏

编者按:党的"十八大"报告指出,当前我国"经济体制改革的核心问题是处理好政府和市场的关系,必须更加尊重市场规律,更好发挥政府的作用。"为落实"十八大"精神,本刊编辑部委托我国著名经济法学家李昌麒教授以"中国经济法的发展进路"为主题,组织国内有一定影响的中青年经济法学者开展一次专题讨论,以总结过去,展望未来,明确方向,使经济法的研究和法制建设更好地服务于中国经济体制改革目标的实现。

文章编号:1001-2397(2013)04-0003-07

# 论经济法与宪法的协调发展

张守文

(北京大学 法学院,北京 100871)

摘 要:经济法的发展事关法律体系的结构调整和制度变迁,需要与宪法等各个部门法的发展相协调。"经济宪法"为经济法的发展提供了重要的宪法基础,发展经济法既是宪法规范的要求,又是实施宪法的需要,同时,经济法的发展也有助于宪法的完善和发展。基于经济法与宪法所共有的经济性和规范性,应通过司法判断和非司法判断,不断提升两者的一致性和协调性,全面促进其协调发展。

关键词:经济法;宪法;发展;协调

中图分类号: DF41 文献标识码: A DOI: 10.3969/j. issn. 1001 - 2397. 2013. 04.01

一、导论

不管世界风云如何变幻,发展始终是时代的主旋律。一国的全面发展,无论是经济增长与社会进步,抑或政治清明与文化繁荣,莫不与法治昌明密切相关。经济法作为促进发展之法,深系国计民生全局;其发展不仅关乎经济与社会的发展,对法律体系各部门法的发展以及整体法治建设亦影响深

远。因此,经济法学研究不仅应关注经济法的"产生",更要关注其"发展",并全面展开深入研讨。<sup>①</sup>

考虑到经济法的发展事关法律体系的结构调整与制度变迁<sup>②</sup>,从结构功能分析的角度审视法律

收稿日期:2013-04-15

作者简介: 张守文(1966 - ), 男, 黑龙江齐齐哈尔人, 北京 大学法学院教授, 博士生导师, 北京大学经济法研究所所长, 法学 博士。

① 学界以往对经济法学的发展问题关注相对较多,对经济法自身的纵向发展历程亦有一些研究成果,例如:程信和. 中国经济法发展 30 年研究[J]. 重庆大学学报:社会科学版,2008,(4):104 - 108;朱崇实,李晓辉. 开放性:我国经济法发展的进路与启示[J]. 厦门大学学报:哲学社会科学版,2008,(3):65 - 73;等等。但从总体上说,学界对于经济法自身的发展尚需加以深入研究。

② 经济法的产生和发展,改变了各国法律体系的基本结构,同时,在财政、税收、金融、竞争等领域的制度变迁,对产权保护亦有实质性影响,并由此促进经济的发展。这其实与诺斯的制度变迁理论也是一致的。诺斯强调,"国家提供的基本服务是博弈的基本规则",其目的是界定产权和增加税收,而宪法与经济法对于实现上述目的是非常重要的。(参见:诺斯. 经济史中的结构与变迁[M]. 陈郁,等,译. 上海:上海三联书店,上海人民出版社,1994;24.)

体系中各部门法所具有的特定功用,以推进法律体系整体的"协调发展",无疑甚为必要。事实上,尽管各部门法的调整领域、调整方式等各异,但都各有所能,不可偏废。与此相关,中国的法治建设不仅应有法治思维,更要强调系统思维,惟有如此,才可能促进法律系统各构成部分的协调发展。

研究经济法的发展问题,可以有多种不同的维度,其中,通过考察经济法与其他部门法的关系来推进经济法与其他部门法的协调发展,无疑是一个重要门径。以往学界研究经济法与其他部门法的"相邻关系"或"外部关系"时,大抵更专注于解析经济法与其他某个部门法的"两者关系",这固然非常重要,但若基于政治、经济、社会和文化等诸多要素而为综合考量,则尚需在扩展的系统中考辨"三者关系"。例如,基于经济法领域非常基础且重要的政府与市场关系,有必要探究经济法与民商法、行政法的"三者关系";如果进一步延伸,还应思考经济法与宪法、社会法的"三者关系",等等。

无论研究对象是"两者关系"抑或"三者关系",都要考虑如何更好地推进经济法与相关部门法的协调发展。毕竟,每个部门法产生的"历史背景"和"多重基础"不尽相同,其任务、使命和职能各异,但又都需要在"当代背景"下继续发展,同时,各个部门法又往往需要面对诸多共同的或密切关联的问题,这些都使其关系变得更为复杂,只有深入研究,认真梳理,才可能更好地推进其协调发展。

在当代各国的经济和社会发展以及相关的政治与法律发展进程中,经济法和宪法担当着十分重要的角色。从经济分析的角度看,现代国家的经济法与宪法都具有突出的"经济性"。经济和社会发展方面的重大需求,都要在经济法和宪法中加以体现,并通过经济法的具体落实来再现宪法的精神,因此,经济法与宪法的"协调发展"至为重要。

每个法律部门都要适度发展,并应与其他法律 部门的发展相协调,然而,宪法与经济法的发展意 义更加重大。两者之间关系的协调非常重要,因而 本文拟着重讨论"经济法与宪法的协调发展"问题, 重点分析经济法发展的宪法基础,经济法的发展对 宪法发展的推动,从而说明经济法发展的必要性, 解释各国为什么会大力发展经济法,在此基础上, 进一步探讨经济法与宪法在发展中的一致性问题, 从而说明应如何实现两者的协调发展。

### 二、经济法发展的宪法基础

经济法的发展具有坚实的宪法基础。当代各国大力发展经济法,推进实质意义的经济法的制定和实施,绝非在立法重点上存在共同的"经济偏好",而恰恰是基于经济法在促进经济与社会发展方面举足轻重的地位,恰恰是为了更好地体现宪法规范的要求,全面实现法律系统的整体功能。

大力发展经济法体现了宪法规范的要求。在各国宪法中大量增加经济性规范从而形成"经济宪法"的情况下①,如果不大力推进经济法的制定和实施,就会使大量的宪法规定无法落实,从而导致"宪法落空",这不仅不符合宪法的规定和精神,也会严重影响法律系统的整体实效,还可能带来其他诸多方面的问题。

依据法律位阶理论,宪法具有根本法、基本法的位阶,是其他法律的基础,经济法的发展应符合宪法的要求。位阶理论更强调宪法与其他法律之间的层级关系,据此,经济法要服从位阶更高的宪法的要求<sup>[1]</sup>。从宪法条文的要求来看,各国宪法涉及经济的条文多数都与经济法直接相关。这些经济性的宪法规范,涉及经济体制、所有制、分配制度等多种基本的经济制度,构成了各国的"经济宪法",奠定了经济法发展的重要宪法基础。

例如,我国《宪法》第15条就是对经济法发展

① 经济宪法是经济法的重要基础,德国著名经济法学家伯姆(Böhm)等较早地关注了"经济宪法",并同欧肯等共同推进了"经济宪法"的研究;布坎南在其开创的宪政经济学研究中,也涉及大量经济法制度的问题,因此,研究经济法的发展问题,应当注意上述相关制度和理论之间的紧密关联。

有重大影响的条文。① 该条在 1993 年修宪前曾对 计划经济体制作过重要规定,现行的三款都与经济 法直接相关,不仅确定了经济法的经济体制基础, 揭示了经济法产生和发展的必要性,同时,也确立 了经济法的调整范围、基本架构或体系,因而具有 重要意义。现分述如下:

根据我国《宪法》第15条第1款的规定,"国家 实行社会主义市场经济"②,这是我国首次在《宪 法》中确定实行市场经济体制,对于经济法的发展 意义重大,因为现代市场经济正是经济法产生和发 展的重要前提和基础。其实,只要实行市场经济体 制,就应加强宏观调控和市场规制,就要有经济法 中的宏观调控法和市场规制法;如果不实行市场经 济体制,当然也就不涉及对市场经济的调控和规 制,因而现代意义的经济法也就没有存在的必要。 可见,上述有关市场经济体制的规定,与经济法的 产生和发展,以及经济法的存在基础或必要性等都 直接相关。尽管各国未必都将市场经济体制明确 规定于宪法中,但只要实行市场经济体制,就必须 大力发展经济法。例如,德国就没有直接对经济体 制作出规定,但由此也引发了理论上和法律适用上 的争论,产生了对"经济宪法"不同范围的认识[2]。

根据我国《宪法》第 15 条第 2 款的规定,"国家加强经济立法,完善宏观调控"<sup>3</sup>,这与第 1 款直接相关。只要实行市场经济体制,国家就必须加强经济立法,尤其应加强经济法的立法;同时,只有加强经济立法,才能更好地完善宏观调控。在我国经济法的立法中,宏观调控的立法占比甚大,这既与我国的"大国"特点有关,也与市场经济体制实行未久有关。随着国家法治化水平的提升,要通过"加强经济立法"来"完善宏观调控",就需要加强宏观调控法的制定和实施。对于宏观调控问题,尽管有的国家未必在宪法中直接作出规定,但在宪法的解释上仍会大量涉及。例如,美国《联邦宪法》中的贸易条款(Commerce Clause)就被认为涉及联邦的宏观调控权问题,从马歇尔时代至今,美国联邦最高法

院曾多次作出重要判决,联邦的贸易调控权不仅由此得到承认,还在解释中日益扩大[3]。

根据我国《宪法》第15条第3款的规定,"国家依法禁止任何组织或者个人扰乱社会经济秩序",这是宪法对市场经济健康发展的重要保障。在市场经济体制背景下,依法有效规制市场经济秩序,对于保障整体的社会经济秩序非常重要,为此,必须加强市场规制法的制定与实施。德国学者伯姆将经济宪法理解为对国民经济生活秩序的公共选择或整体抉择,就体现了宪法对经济秩序或市场秩序的普遍重视。其实,正是为了保障宪法强调的社会经济秩序,才需要加强市场规制或市场监管,才需要有专门的市场规制权和市场规制法。

可见,我国《宪法》第15条的上述三款规定,强调了经济法的经济体制基础以及经济法的调整范围(即宏观调控和市场规制两大重要领域),明确了经济法的二元体系、作用领域等,揭示了我国推进经济法发展的宪法依据,从而为经济法的制度建设和经济法学的发展奠定了重要的宪法基础。

这里需要说明的是,无论是从经济法所追求的 宪法精神还是从宪政进路来讲,它们都有一个基本 点,就是在经济法所调整的社会关系中,必须对政 府权力加以限制和对公民权利加以保护。综观我 国现有的经济法律法规,在这两方面都有相当的体 现。

以上着重以我国《宪法》规定为例,来说明经济 法发展的宪法基础,以及宪法条文对发展经济法的 要求。事实上,随着各国宪法的发展,经济性规范

① 该条文对于经济法的制度发展和学术研究都非常重要,在 宪法解释方面应特别重视,它尤其能够为经济法的制度建设和法学 研讨提供重要的宪法支撑。

② 原来与此相对应的宪法条文是"国家在社会主义公有制基础上实行计划经济",这种经济体制的巨变,涉及宪法和经济法的许多重要理论和制度问题,直接影响经济法的发展。

③ 原来与此相对应的宪法条文是"国家通过经济计划的综合 平衡和市场调节的辅助作用,保证国民经济按比例地协调发展",原 来条文对综合平衡和协调发展问题,与新条文强调的宏观调控有一 定的相通之处。

日益增加,尤其在财政、税收、金融、竞争等领域的 诸多规定,确立了国家与国民、政府与市场、中央与 地方等多重二元结构的框架,从而为经济法的发展 提供了非常重要的宪法基础。①

当然,经济法的宪法基础不仅体现为宪法条文的直接规定,也体现为宪法所蕴含的平等、自由、公平、效率、正义、安全等理念和价值。② 因此,即使某些国家的宪法在相关条文中未作直接规定或规定得较为简约,但其宪法的理念、价值和整体设计,同样可以为经济法的发展奠定重要基础。

经济法要取得较大发展,就必须充分重视其宪 法基础,从中汲取营养并获得支撑。同时,推进宪 法的全面实施,也必须重视经济法的发展,因为宪 法的许多原则规定,都需经济法来加以落实;如果 经济法的发展不充分,就会影响宪法目标的实现。 事实上,经济法的发展,既是宪法规定的要求,又是 宪法发展的要求,它对宪法的发展同样具有推动作 用。

# 三、经济法的发展对宪法发展的推动

经济法的发展有助于丰富和完善宪法的内容, 进而推进宪法的发展。例如,经济法中的大量"体 制法"都涉及宪法问题,在解决涉宪体制问题的过 程中,自然会推动宪法的发展。尤其是经济法中有 关财政、税收、金融、产业、国有资产管理、竞争、外 贸等领域的体制安排和法治建设,对宪法发展的影响更大。

从经济法的早期发展史来看,为了加强市场规制,美国国会曾于1887年和1890年先后通过了《州际贸易法》和《谢尔曼法》,并陆续成立了州际贸易委员会和联邦贸易委员会等独立的规制机构,形成了一套特殊的规制体制和制度<sup>3</sup>,对于经济法的后续发展具有重要的里程碑意义。上述经济法制度的产生和发展,不仅推动了相关调控和规制体制的变化,也推动了宪法的发展。

例如,依据前述美国《联邦宪法》的贸易条款,制定上述《州际贸易法》是国会贸易调控权的体现<sup>④</sup>,但在该法实施后,随着贸易的发展和诸多纠纷的出现,对于联邦层面的贸易调控权的范围及其行使等问题,美国联邦最高法院曾长期进行着复杂的解释。<sup>⑤</sup> 正是在这些解释的过程中,不仅使对贸易的调控和规制权力得到扩展,从而推动了经济法的发展,而且在经济法发展的过程中,宪法本身也得到了丰富和完善。<sup>⑥</sup>

中国当代的经济法是在从计划经济体制向市场经济体制转变过程中产生和发展起来的。我国的改革开放在推动经济法产生、发展的同时,也带来了商品经济的发展和繁荣,使实行市场经济体制和加强宏观调控渐成共识。事实上,我国在改革开

① 在一些国家的宪法中,有关经济或经济法方面的规定非常 多,如《德意志联邦共和国基本法》第 10 章对财政制度有非常具体的规定;《委内瑞拉玻利瓦尔共和国宪法》(1999 年 12 月 30 生效)第6编专门规定社会经济制度,该编的第2章规定了预算、税收、货币制度和宏观经济调控制度,其中,第311条规定了预算平衡原则、财政平衡原则,第316条专门规定了税收法定原则。

② 例如,《德意志共和国宪法》(《魏玛宪法》)第151条曾规定:"经济生活秩序必须符合正义之基本原则,并以保障人人得以有尊严地生存为目的。在此范围内保障个人经济自由。"又如,《多米尼加共和国宪法》(2010年1月26日通过)第217条规定:"在自由竞争、机会均等、社会责任、参与团结的框架下,基于经济增长、财富再分配、社会公平正义、社会和领土凝聚力及环境的可持续性,制定经济制度。"这些规定都体现了宪法的价值和精神。

③ 对于规制机构问题,行政法学领域的许多研究对理解经济法领域的市场规制问题亦有启发。(参见:宋华琳.美国行政法上的独立规制机构[J]. 清华法学,2010,(6);53-71.)

④ 依据美国《联邦宪法》第1条第8款的规定,国会享有一系列重要权力,包括征税权、信贷权、造币权,以及国际贸易、州际贸易的调控权等。这些权力与经济法上的宏观调控权和市场规制权都直接相关。

⑤ 在不同时期的不同判例中,形成了多种不同的理论和原则,如"生产-贸易"区分理论、"贸易流"理论、"直接相关"原则、库利原则等,在宪法解释不断变异的过程中,联邦的调控权力亦不断增强,国家干预的范围日益扩大。上述的宪法解释过程,正是通过融人经济调控和规制的实践来不断发展宪法的过程,由此可见,宪法解释的确非常重要,"它是当代宪法和司法审查理论的核心问题"。(参见:惠廷顿.宪法解释:文本含义,原初意图与司法审查[M].杜强强,等,译.北京;中国人民大学出版社,2006;2.)

⑥ 美国联邦最高法院首席大法官马歇尔认为,宪法条款仅能 勾勒宏伟纲要、指明重要目标,宪法的完好解释应该允许国家立法 机构具有选择手段的裁量权,从而以最有利于人民的方式履行其最高职责。只要所有合适的手段与宪法的文字、精神相一致,就是合宪的。(参见:张于帆.美国联邦宪法[M].北京:法律出版社,2011:98-100.)马歇尔的思想有助于理解经济法与宪法的关系,以及经济法的合宪性问题。

放之初,就已认识到政府直接管理微观经济存在的诸多弊端,并开始强调"宏观调节",其实质内容就是"宏观调控"。① 我国 20 世纪 80 年代在财政、税收、金融、国有资产管理、价格等领域进行的体制改革和经济法制度实践,特别是国家的"放权让利"和"放松管制",使市场取向改革的制度建设不断深化<sup>[4]</sup>,实际上就是国家重视运用法律化的经济手段不断完善宏观调控的过程。上述的诸多体制改革,极大地促进了经济法的产生和发展,而经济法的发展和相关的经济体制改革,对于市场经济体制和宏观调控在宪法中的最终确立以及对于《宪法》第 15 条的整体修改,起到了重要的推动作用。

"宏观调控"入宪并成为一个重要的法律概念,对于经济法中宏观调控法的发展尤为重要。随着经济体制改革的深入、完善和稳定,我国 1993 年修宪后所进行的各类体制改革和制度变迁的重要成果,不仅会在经济法中加以确立,也可能在未来的宪法修改中加以体现,这也是经济法对宪法发展的重要推动。

我国在改革开放的过程中,由于全国人大在经济法领域的授权立法甚多,"试点立法模式"通行,因而许多制度变革往往在经济法领域"先行先试",有时甚至可能存在"良性违宪"的问题(这涉及经济法与宪法的一致性问题,对此后文还将探讨)。同时,正因"违宪"是"良性"的,存在经济上的合理性,因而也会推动宪法的修改和完善,这同样是经济法发展对宪法发展的推动。

经济法的发展对宪法发展的推动,在不同国家的不同时期会有不同的显现。我国《宪法》的规定较为简约、原则,因而在形式上受部门法发展影响而产生的变动相对较小。在宪法文本内容更为细致繁复的国家,经济法等部门法的发展对宪法发展的推动作用会体现得更为突出。

以上分别以美国的市场规制法和中国的宏观 调控法为例,来说明经济法的发展对宪法发展的推 动作用,从中亦可窥见经济法与宪法的发展在不同 国家的不同时期所呈现的不同特点。但无论各国的制度建设如何特殊,都应重视和强调经济法与宪 法在发展过程中的协调一致。

#### 四、经济法与宪法在发展中的协调

依据前述认识,研究宪法与经济法的发展问题,探讨两者的关系,必须考虑宪法与经济法在发展中的双向互动,尤其应关注两者的经济性和规范性,以增进两者的一致性和协调性,从而实现两者的"协调发展"。

宪法与经济法所共有的"经济性"<sup>[5]</sup>,是两者能够协调发展的重要前提。随着宪法中经济性规范与日俱增,宪法的"经济性"日益凸显。经济宪法的不断丰富,体现了时代需要和发展要求,而且从发展趋势上看,经济宪法可能仍会与日俱增。要落实和体现这些经济宪法,就必须大力推进经济法的发展。反之,如果一国的经济法不能得到实质的发展,则不仅其宪法的规定不能落实,而且还可能在实质上损害其经济发展。事实上,各主要国家都曾经或正在努力构建较为完备、发达的经济法制度,这对于推进其经济和社会发展非常重要。

宪法与经济法所共有的"规范性",为两者的协调发展提供了规则基础。作为法律体系的重要组成部分,宪法和经济法都具有规制职能,在规范性方面有相通之处。②此外,如前所述,宪法规范和经济法规范对应两类不同的秩序,两类规范具有不同

① 1984 年 10 月 20 日在中共十二届三中全会上通过的《中共中央关于经济体制改革的决定》中提出"宏观调节",强调"在及时掌握经济动态的基础上综合运用价格、税收、信贷等经济杠杆,调节社会供应总量和需求总量、积累和消费等重大比例关系,调节财力、物力和人力的流向,调节产业结构和生产力的布局,调节市场供求,调节对外经济往来",这与后来对"宏观调控"的理解大体相当。到1988 年 9 月 30 日,在中共十三届三中全会的报告中,已开始使用"宏观调控"的概念。

② 对于经济法的规制性和规制职能,学界已有较多探讨,而宪法的规制职能则可能被理解为规范或约束的职能,与经济法的规制职能不尽相同。(参见:马尔塞文,等.成文宪法——通过计算机进行的比较研究[M].陈云生,译.北京;北京大学出版社,2007;315.)

的层级或位阶,因此,经济法规范不仅不能与高位 阶的宪法规范相抵触或冲突,还要以宪法中的经济 性规范为基础,并与经济宪法保持一致。应当说, 明晰各类规范的层级,对于两者的协调发展甚为重 要。

基于上述的经济性和规范性,必须注意宪法与 经济法之间的一致性。一方面,从法律效力的角度 来看,经济法规范应当与宪法规范保持一致,否则 可能会存在违宪的危险;另一方面,从法律发展的 角度来看,宪法在发展中亦应吸纳经济法的发展成 果,并适时作出适度的调适,从而保持两者的一致。 只有在经济性和规范性的基础上实现一致性,才能 实现两者的协调发展。

为了增进经济法与宪法的一致性或协调性,需要通过司法判断或非司法判断来认定经济法与宪法是否存在不一致或不协调。其中,法院通过司法审查所作出的"司法判断"具有法律效力,因而非常重要。司法机关基于宪法所进行的违宪审查是单向度的,在一定时期,涉及经济法规范的立法可能会被宣布为"违宪"①,但随着法院对国家的调控和规制职能认识的深化,对宪法的解释也在发生转变。例如,在美国曾被认为与宪法存在不一致的个别经济法制度(如所得税制度),就早已不再被认为"违宪",有些国家甚至还将所得税制度直接规定于宪法中。②上述司法判断或宪法解释的变化,以及相关具体制度的发展,体现了宪法与经济法在发展中的相互影响与调适。

此外,学者和社会公众及相关组织等非司法主体基于自己的观察,可以对经济法与宪法的一致性或协调性作出"非司法判断"。随着人们的法律意识特别是宪法意识的提升,对于合法性、合宪性的关注也越来越多,这会促进宪法与经济法在发展中的协调。一方面,基于宏观调控、市场规制行为对国民财产权、经济自由权等诸多基本权利的重要影响,经济法制度的制定与实施的合宪性日显重要,因而经济法必须与宪法规定相一致、相协调;同时,

基于经济宪法的要求,必须大力加强宏观调控法和市场规制法的制定和实施,依法限定国家的权力,保障市场主体的经济发展权<sup>[6]</sup>,而不应被利益集团俘获,人为阻碍经济法的发展。当前,阻滞中国发展的坚冰亟待通过改革加以击破,财税体制、金融体制等诸多体制瓶颈亟待突破,妨害公平竞争的壁垒亟待打破。上述问题的层层破解,尤其需要经济、政治、社会等诸多体制的协调变革,需要经济法与宪法的协调发展和共同保障。

宪法在发展,经济法也在发展,无论是在规范 层面抑或价值层面,都要保持两者在动态调整中的 协调,否则,如果两者出现不协调或不一致,就会带 来许多负面效应。无论是宪法的发展滞后,还是经 济法的发展滞后,都会对整体的法治建设带来不良 影响。

#### 五、结论

经济法是促进发展之法,但其自身的发展问题 至为重要,学界应当加强研究。经济法与各个部门 法能否协调发展,既涉及经济法在法律体系中的 "相邻关系",又涉及经济法的发展质量和效益。尤 其是经济法与宪法的协调发展,牵涉甚广,关系到 经济法和宪法的长远发展,有深人探究之必要。

本文着重探讨了经济法发展的宪法基础,以及 经济法发展对宪法发展的推动问题,从中不难发 现,经济法的发展离不开宪法的支撑和保障,促进 经济法发展既是宪法规范的要求,又是实施宪法的 需要;同时,经济法自身的发展,也会在一定程度上 丰富和完善宪法,进而推动宪法的发展。上述探讨

① 例如,美国1895年曾宣布《所得税法》违宪(直至1913年才恢复开征所得税),1935年宣布《全国产业复兴法》(又译为《国家工业复兴法》)违宪,等等。

② 例如,美国就不再认为所得税制度违宪,在德国的基本法或巴西等国的宪法中,不仅对所得税制度有较为具体的规定,而且对涉及财税、金融等领域重要的宏观调控制度和市场规制制度亦可能有较多规定。

有助于说明各国为什么要推进经济法的发展,以及为什么要促进经济法与宪法的协调发展。在此基础上,本文强调,关注经济法与宪法在发展中的互动与协调,尤其应基于经济法与宪法所共有的经济性和规范性,借助于司法判断和非司法判断,来发现和解决两者的不一致问题,从而增进其一致性和协调性,以全面实现两者的协调发展。

保持经济法与宪法的动态协调发展,有助于实现良法之治,解决经济法的违宪(或良性违宪)问题;同时,如能结合经济与社会的动态发展,关注动态的制度变迁和制度调适,在实质意义上加强司法审查,则对于经济法的良性发展亦甚为重要。

经济法领域涉及的大量宪法问题,以及经济宪法领域涉及的大量经济法问题,都需要加以深入研究。关注经济法与宪法的关系,促进两者的协调发展,已日显重要。与此相关联,未来的经济法学研究不仅应关注"宪政经济学"等交叉研究成果,也要重视经济法学与宪法学以及其他法学学科的交叉

研究,这对于推进整体的法学繁荣和法治发展,均 甚为重要且大有裨益。 **3** 

#### 参考文献:

- [1] 格林. 现代宪法的诞生、运作和前景[M]. 刘刚, 译. 北京:法律出版社,2010;14.
- [2] 黄卉. 宪法经济制度条款的法律适用——从德国经济宪法之争谈起[J]. 中外法学,2009,(4):559-573.
- [3] 张千帆. 美国联邦政府对州际贸易的调控[J]. 南京大学学报:哲学·人文科学·社会科学版,2001,(2): 141-150.
- [4] 张守文. 贯通中国经济法学发展的经脉——以分配为视角[J]. 政法论坛,2009,(6):122 135.
- [5] 张守文. 经济法总论[M]. 北京:中国人民大学出版社,2009:48,59.
- [6] 张守文. 经济发展权的经济法思考[J]. 现代法学,2012,(2):3-9.

# On the Coordinated Development of Economic Law and Constitutional Law

ZHANG Shou-wen

(Law School of Peking University, Beijing 100871, China)

Abstract: The development of economic law is concerned with institutional changes and structural adjustment of law system, which needs to be coordinated with the development of constitutional law and other laws.

"Economic constitution" provides important constitutional foundation for the development of economic law,
while developing economic law is not only the requirement of constitutional norm, but also the need to implement constitutional law. Meanwhile, the development of economic law also contributes to the development and
perfection of constitutional law. On the basis of economy and norm nature which can be found both in constitutional law and economic law, coordination and uniform of the two should be upgraded continuously through judicial decision and non-judicial judgment, and then the coordinated development of them will be promoted in
their entirety.

Key Words: economic law; constitutional law; development; coordination

本文责任编辑: 邵 海